

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Старицкой Марии Николаевны
на тему: «Гендерный фактор в деятельности мусульманских
общественно-политических организаций в современной Индии (вторая
половина XX - начало XXI в.)»
по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история»**

Диссертационное исследование М.Н. Старицкой посвящено изучению новой и актуальной проблеме – влиянию гендерного фактора на деятельность мусульманских общественно-политических организаций в современной Индии во второй половине XX - начале XXI в. Актуальность темы исследования М.Н. Старицкой не вызывает сомнения. Внимание к кругу вопросов настоящего исследования обусловлено, как недостаточной разработанностью данной проблемы в исторической науке, так и высоким уровнем интереса к сфере мусульманского женского движения на современном этапе развития Индии.

В автореферате четко и логично сформулирована цель и задачи работы, хорошо разработана теоретико-методологическая база исследования. Самое благоприятное впечатление производит широта используемых источников, которые диссидентант проанализировал, разделив на восемь больших групп.

Научная новизна представленной работы несомнена, т.к. является первой в отечественной исторической науке, в которой предпринята успешная попытка системно проанализировать деятельность мусульманских общественно-политических организаций и партий Индии в гендерной сфере в сопоставлении с «волнами» всеиндийского феминистического движения.

Удачной следует признать структуру работы, она охватывает все основные вопросы темы диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения, словаря терминов, списка литературы и двух приложений.

Исходя из текста автореферата М.Н. Старицкой, положения выносимые на защиту представляются обоснованными и достоверно подтвержденными материалами источников. При этом наибольшая заслуга автора заключается в комплексном исследовании гендерной политики мусульманских организаций и выявлении роли современных мусульманских женских групп в социально-политической жизни Индии.

Следует отметить, что основные положения диссертационного исследования нашли отражение в четырех публикациях в рецензируемых научных изданиях, определённых п.2.3. Положения о присуждении учёных степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, одной публикации в российских рецензируемых научных журналах из перечня ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, а также пяти иных публикациях.

Приятное впечатление оставляют стиль изложения материала, а также умение автора аргументировано излагать свою позицию, подкрепляя ее материалами источников. Выводы, содержащиеся в работе, позволяют получить достаточно полное представление о влиянии гендерного фактора на деятельность мусульманских общественно-политических организаций в Индии, начиная со второй половины XX в. и вплоть до 2019 г. В целом следует отметить высокий научно-теоретический уровень работы. Вместе с тем, судя по автореферату, автору не удалось избежать некоторых дискуссионных моментов.

Диссидентант отмечает, что инициативы консервативных лидеров мусульманской общины в сфере пересмотра права личного статуса малозначительны (с. 23), не уточняя направленность соответствующих инициатив. Также автор пишет о том, что реформаторские идеи либерального толка не находили отклика в мусульманской общине (с. 26), не конкретизируя содержание соответствующих идей, их соотношение с нормами определяющий личный статус представителя мусульманской общины Индии.

Впрочем, указанные замечания носят уточняющий характер и не ставят под сомнение актуальность, новизну и достоверность изложенных в диссертации выводов и положений. Автореферат же представляется информативным и достаточно полно отражающим содержание диссертационного исследования.

В целом, судя по автореферату и списку опубликованных работ, можно сделать о том, что диссертационное исследование «Гендерный фактор в деятельности мусульманских общественно-политических организаций в современной Индии (вторая половина XX - начало XXI в.)» является законченным и оригинальным научным исследованием, содержащим решение актуальной для исторической науки проблемы. Полученные автором результаты достоверны, а выводы обоснованы. Не вызывает сомнения, что автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, а его содержание соответствует паспорту специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».

Таким образом, соискатель Старикова Мария Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующий сектором аспирантуры
Нижегородского института управления –
филиала РАНХиГС
603950, Российская Федерация,
г. Нижний Новгород, просп. Гагарина, д. 46
Нижегородский институт управления –
филиал РАНХиГС, сектор аспирантуры
Тел.: (831) 412-39-07; e-mail: k.demichev@niu.ranepa.ru
21 февраля 2020 г.

К.А. Демичев